SULFATE D ARGENT.

(") ruLamiNATE D'ARGENT. Cy20?,2Ag0.

Le fulminate d’argenl se présente sous la forme d’'une poudre
eristalline ou de peliles aiguilles blanches, peu solubles dans
1 eau froide, solubles dans 36 parties d’eau bouillante, sans ac-
lion sur le papier bleu de tournesol el d'une saveur métal-
lique. :

Il détone violemment par le choc ou sous linfluence de Ia
chaleur, de I’électricild, de T'acide sulfurique, du chlore, etc.
2 décigrammes de ce corps, projetés sur des charbons ardents,

. produisent autant de bruit qu'un coup de pistolet.

Les acides chlorhydrique, iodhydrigue et sulfhydrique dé-
composent le fulminate d’argent sans produire de détonation,
et donnent naissance 4 des acides particuliers qui ont été i
peine examingés. :

e fulminate d’argent forme facilemen!{ des sels doubles.
Quand on le fraite par des oxydes alcalins ou alcalino-terreux,
on en sépare seulement la moitié de l'oxyde d’argent, et l'on
oblient des fulminates doubles, qu'un excés de base alcaline
ne peut décomposer. Ces sels doubles fulminent par le choc.

On prépare le fulminate d’argent en dissolvant une piéce de
25 cenlimes ou 2 grammes 25 centigrammes d'argent fin dans
45 grammes d’acide azotiqued 40°. On verse dans la liqueur 60
grammes d’alcool & 85°, eton la porte & I'ébullition ; elle se trou-
ble bientot, et dépose du fulminate d’argent; on éloigne la li-
queur du feu, etl’on y ajoute par fractions 69 autres grammes
d'aleool. Le fulminate d’argent se dépose peu & peu. On le lave
sur un filire avec de I'eau distillée, ef on le séche au bain-marie.
Son poids est 4 peu prés égald celui del'arge nt employé.

On doit prendre les plus grandesprécautions dans la prépara-
tion de ce scl, et éviterl'emploi des baguelles de verre ou des
corps durs qui détermineraient une détonation. Lorsque le ful-

minate est encore trés-humide, on le divise en plusieurs par- _

lies pour éviter les accidents.
Le fulminale d’argent est employé 4 la fabrication de divers
jouets fulminants, dont l'usage présente toujours des dangers.

(*) suLFATE D’ARGENT. SO%AgO0.

Le sulfate d’argent cristallise en prismes incolores, brillants,
qui ont pour forme primitive le prisme rhomboidal. L'eau
bouillante en dissout environ la centiéme partie de son poids et
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en laisse déposer la plus grande partie en se refroidissant. Ce
sel est assez soluble dans L'acide sulfuriqu> concentré; 'eau le
précipite de cette dissolution.

Le sulfale d'argent est trés-dilficilement réduit par la cha-
leur; il ne se décompose qu'a une température rouge. Calcing
avec du charbon, il laisse un mélange d’argent et de sulfure
d’argent.

On prépare ordinairement le sulfate d’argent en dissolvant
'argent dans l'acide sulforique concentré et bouillant; cette
dissolution laisse déposer en se refroidissant de petites aiguilles
de sulfate d’argent ; 'eau-mére, abandonnée a elle-méme pen-
dant longtemps, donne des: cristaux octaédriques.

Comme le sulfate d’argent est trés-peu soluble dansleau
froide, on peut aussi l'obtenir en décomposant une disselution
concentrée d’azotate d’argent par le sulfate de soude;il se
forme un précipité blanc qu’on lave & I'eau froide.

Le sulfate d’argent se dissout & chaud dans 'ammoniacue ; la
dissolution laisse déposer, en se refroidissant, des cristanx in-
colores de sulfate d’argent hi-ammoniacal : SO?,Ag0,2AzH5

En l'absence de I'ean, le sulfate d’argent ne s’'unit qu'a un
seul équivalent A’ammeoniaque (M. H. Rose).

ALLIAGES D'ARGENT.

I argent s'allie & un grand nombre de métaux ; mais les seuls
alliages vraiment importants sont ceux que I'argent forme avec
le cuivre et avec cerlains métaux inoxydables, comme l'or et le
platine.

ALLTAGES D’ARGENT ET DE CUIVRE.

Le cuivre s'allie & argent par voie de fusion, en toute pro-
portion. Ces alliages sont moins ductiles, plus durs et plus élas-
tiques que l'argent. Ils sont en général blancs, et ne prennent
une teinte rouge que lorsque la proportion de cuivre est {rés-
considérable. Comme la couleur des alliages de cuivre et d’'ar-
gent n’est jamais aussi helle que celle de I'argent pur, on leur
fait presque toujours subir le blanchiment. Cette opération con-
siste 4 chauffer les alliages au rouge sombre et au contact de
lair afin d’oxyder le cuivre, et & les plonger immédialement
dans de I'eau acidulée par I'acide azotique ou par I'acide sulfu-
rique ; ces acides dissolvent oxyde de cuivre, et meltentd nu
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Vargent en élevant par conséquent son litre et Pamenant, pour
ainsi dire, & V'état de pureté. Les objels d’argent ainsi blanchis
ont une surface mate qu’on rend brillante par le frottement.

Le cuivre el argent se dilatent en se combinant. Une pidce
de monnaie anglaise au titre de 925 milliemes avait une densité
égale 4 10,2005 en me supposant ni contraction, ni dilatation
dans lalliage d’argent et de cuivre, la densité aurait da étre
10,381 (Thomson).

Les alliagesde cuivre et d’argent d bas tilre, abandonnés apres
leur fusion. 4 un refroidissement lent, éprouvent une liqualion
qui améne des varialions de titre s’élevant quelquelois jusqu’a
107 milliemes. Ges variations atteignent. leur maximum dans
un alliage formé de parlies égales de cuivre et d’argent, el di-
minuent & mesure que la proportion d’argent angmente; les
différences, encore trés-sensibles dans les alliages monétaires,
sonl moins apparentes lorsque le titre est égal & 950 milliémes,
comme dans les médailles : elles deviennent trés-rares.et pres-
que insensibles dans les lingots provenant des:ateliers d’al-
finage.

Les alliages de cuivre et d’argen s'allerent assez rapidement
4 lair humide, surtout auw contact des matiéres organiques,
quand la proportion de cuivre dépasse 100 milli¢mes. Lorsqu'on
les soumet au grillage, le cuivre s'oxyde et enfraine une quan-
{ité notable d’argent. L'oxydation se ralentit 4 mesure que lar-
gent devient prédominant ; il est toujours trés-difficile d’enlever
i T'argent par le grillage tout le cuivre qu’il contient

Lo soufre chauffé avec un alliage de cuivre et d’argent, en
quantité insuffisante pour faire passer les deux métaux & I'élat
de sulfures, porte particuliérement son action sur le cuivre :la
plus grande partie de ce métal se sépare i T'état de sulfore, cn
enlrainant toutefois une certaine quantité desulfure d’argent.

Les monnaies & bas titre sont connues sous le nom de billon.

Les pieces de six liavds, les décimes 4 1a lettre N, dont la démo-
nétisation a 616 effectuée, 6taient des alliages a 200/1000, forte-
ment blanchis. Les picces de 15 el de 30 sous, également retirées
de 1a circulation, étaient au titre de 666/1000.

Les monnaies qui ont 6té conservées, et celles qu'on frappe
actaellement en France, sont an titre de 900/1000, avec une
tolérance de 3/1000 au-dessus et de 3/1000 au-dessous de ce
_ titre 1égal moyen (1).

(1) Depuis 1864, le Gouvernement fait refondre les pigces de 50 et de 2J cen-
timas, qui sont remplacées par d'aufres pitces de -méme valear uominale et de
méme poids, mais au titee de 825 millizmes,

AMALGAME D’ARGENT. £33

Les médailles contiennent plus d’argent; elles sont au tifre de
950/1000 avec les mémes tolérances que pour les monnaies.

Les titres des ouvrages d’orfévrerie sont au nombre de deux’;
le plus employé pour la vaisselle et l'argenterie est celui de
930/1000. La tolérance est de 5/1000; ainsi un couvert qui con-
tient 945/1000 d’argent pur est encore dans les limites de la loi.

On n’a pas fixé de limiles pour les titres supérieurs au fitre
de 950/1000; le fabricant se frouve d’ailleurs intéressé & ne pas
le dépasser. : :

Le second titre de I'argenterie est de 800/1000. La lolérance
au-dessous de ce titre est de 5/1000.

Pour souder I'argent, on emploie des alliages & des tilres infé-
rieurs, et 'on y fait souvent entrer une petite quantité de zinc.
L’alliage le plus employé pour souder l'argent & 950/1000 est
formé de 666,67 d’argent, 233,33 de cuivre, et 100,00 de zinc.

PLAQUE.

On donne le nom de plagué & des {eunilles de cuivre qui sont
recouvertes de fenilles d’argent.

Lorsqu’on se propose de plaquer une feuille de cuivre, on la
gratte fortement & la surface, afin d’enlever tous les défaunts
et de la rendre parfaitement unie; on la passe ensuite au lami-
noir de maniére & lui donner & peu présle double de sun étendue
primitive, et on la gralte de nouveau; elle est préte alors & re-
cevoir I'argent. - :

Si T'on se propose de plaquer au vingtidme, on prend un
lingot d’argent fin d'un poids égal au vingtitme du poids pri-
mitif dur cuivre; on 'étend au laminoir de maniére que sa sur-
face soit un peu plus grande que celle du cuivre.

Les deux plaques étant ainsi préparées, on passe sur la surface
de Ia plaque de cuivre une dissolution concentrée d'azotate d’ar-
gent; il se forme sur le cuivre un dépot d’argent mélallique
trés-divisé ; on dit alors que la plaque est amorcée. Gn applique
lasurface amorcée surla plaque d’argent ; on redresse 'excédant
de largent sur I'épaisseur du cuivre ; on chauffe les deux plaques
aurouge brun, et on les passe au laminoir de maniére & réduire
Jeur épaisseur 4 | milliéme environ. Les deux plaques sont alors
soudées entre elles de manitre & ne plus pouvoir élre séparées.

AMALGAME D ARGENT.

?e mercure et Pargenl ¢'unissent en toutes proportions, meéme
i froid.
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Lorsque lamalgame d’argent est liquide et qu'on le passe i
{ravers une peau de chamois, la peau retient un amalgame so-
lide trés-riche en argent, tandis que le liquide qui a traversé la
peau ressemble au mercure par si fluidité et son aspect, et ne
retient qu'une trés-petite quantité d’argent.

On oblient nn amalgame cristallisé, connu sous le nom d'arbre
de Diane, en mélant 3 parties d'une dissolution saturée d’argent
dans lacide azotique, avec 2 parlies d'une dissolution également
salurée de mercure dans I'acide azotique, elen introduisant dans
celte dissolution 7 parties de mercure alliéesd 1 partie d’argent.
Au bout de vingt-quatre & quarante-huit heures, il s'est formé

une multitude de cristaux brillants, qui s’étendent en ramifi-

cations jusqu'a la surface du liquide.

Unamalgame d’argent cristallisé a donné & I'analyse 63 parties
de mercure et 35 parties d’argent (Berzelius).

Une tige d’argent qu’on laisse plongée dans du mercure se
recouvre, 4 la longue, d'un amalgame cristallisé (M. Daniel).

Les amalgames d’argent sont décomposés par la chaleur; le
mercure seul se volatilise ; mais lorsque I'amalgame n'a pas €€
chauffé pendant longtemps & une température d’un rouge vif,
Targent peut retenir quelques milliemes de son poids de mer-
cure.

On trouve souvent du mercure dans 'argent qui provient de
Pexploitation des minerais d'argent par amalgamation.

I’amalgame d’argent peut &tre employé pour argenter le cuivre
rouge, le bronze et le laiton. 11 suffit-de l'appliquer sur les piéces
convenablement décapées, de chauffer pour volatiliser le mer-
cure et de brunir. L’amalgame des argenteurs est, en géné-
ral, formé de 85 parties de mercure et de 15 parlies d'argent.
Il parait certain, cependant, que l'argenture se fait mal avec
Pamalgame d’argent; aussi, avant la découverte de 1'argenture
calvanique, on argentait presque toujours ¢ la feuille et @ la
SaUSse. ‘

ARGENTURE DES GLACES,

Un grand nombre de matiéres organiques décomposent les
sels d’argent, et.en séparent ce métal sous forme de couches
brillantes qui adhérent-fortement au verre. M. Liebig a depuis
longtemps constalé cette propriété dans l'aldéhyde. :

M. Drayton, chimiste anglais, a le premier essayé de déposer
sur les glaces'une couche d’argent métallique quipeut remplacer
I'amalgame d’étain dont on se sert dans I'étamage des glaces.
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On a élabli & Paris une usine qui a livré au commerce des
glaces argentées de la plus grande beauté.

M. Léon Foucault a remplacé avec succés les miroirs mélal-
liques des télescopes par des miroirs de verre argentés et polis.

DAGUERREOTYPE, — PHOTOGRAPHIE.

L’art de la photographie repose sur la propriété que présentent
les sels d’argent de moircir sous I'influence de la lumiere. On
recouvre ung plaque d’argent poli, ou de plaqué d’argent, d'une
couche mince diodure d’argent, en l'exposant aux vapeurs
d'iode; la plaque ainsi préparée est placée au foyer d'une
chambre obscure; liodure d’argent est décomposé dans les
parties claires de I'image ; son allération est faible dans les demi-
teintes et nulle dans les parties noires. Pour rendre l'image
visible, on U'expose 4 l'influence des vapeurs de mercure; il se
forme un amalgame d’argent qui constitue les parties claires de
I'image. On lave ensuile la plague avec une dissolution faible
&'hyposulfite de soude, afin d’enlever l'iodure d’argent non
altéré, qui noircirait & la lumicre. :

On a perfectionné cette méthode, qui est due a Daguerre, par
Iemploi de certaines substances dites accélératrices, de la vapeur
de brome, par exemple, qui rendent la couche d’iodure d’argent
plus sensible, et permetlent de preundre les images dans un
temps trés-court. De plus, on a trouvé différents procédés pour
rendre les épreuves plus nettes et moins altérables.

On obtient des images photographiques d'une grande perfec-
{ion en se servant de papiers sensibles ou photogéniques préparés
avec différents composés d’argent. Le papier noireit dans les par-
ties lumineuses de I'image et reste blanc dans les parties ob-
scures ; on expose & la lumiére cette épreuve négative en plagant
par derriére un autre papier sensible qui noireit dans les par-
ties qui correspondent aux blancs de la premiére et forme ainsi
I'épreuve positive. Celte épreuve est ensuile lavée & I'hyposulfite
de soude.

Les images photographiques négalives sont le plus souvent
produites sur une mince couche d’albumine ou mieux de col-
lodion étalée sur une glace bien plane et contenant des composés
d’argent trds-sensibles & la lumiére,

ESSAIS D'ARGENT PAR LA COUPELLATION.

Les alliages d’argent et de cuivre peuvent ¢lre-analysés par la
voie séche ou par la voie humide.
24,




426 ESSATS D’ARGENT PAR LA COUPELLATION,

Le dosage de T'argent par la voie stche porte le nom de coy-
pellation, parce que T'expérience se fait dans une espéce de petite
coupe ou coupelle. : {

Cette opération est fondée surla propriété que présente 1'ap-
gent, d'étre inoxydable et & pen prés fixe & une température
rouge, tandis que le cuivre s'oxyde, surfout en présence du plomb,
et passe dans la coupelle, sur laquelle I'argent, au contraire,
s’arréte comme sur un filtre.

Les coupelles sont faifes avec des os calcinés au contact de
‘air et réduits en poudre fine. Cette cendre est mélée avee do
l'ean; on en forme une pite molle, qu’on comprime dans un
moule, et qu’on fait ensuite sécher. Les coupelles sont blanches,
légeres, poreuses et trés-friables ; elles peuvent absorber facile-
ment leur propre poids de litharge.

Pour déterminer Uoxydation du cuivre ¢t obtenir un houton
d'argent pur, 4l est nécessaire d’ajouter du plomb a T'alliage. La
proportion de ee métal doif augmenter avee celle du cuivre qui
existe dans I'alliage. Avant de procéder & une analyse définilive,
on doit done déterminer d’'une manire approximative 1é titre de
Lalliage. Ge titre est, cn général, connu d’avance, A quelques
milliémes prés, caron sait si la matiére 4 analyser est une mon-
naie, une médaille, un bijou, efc.; mais, dans tous les cas, on
peut déterminer provisoirement ce titre par un procédé rapide :
on passe i la coupelle 0#7,100 d’alliage avec 1 gramme de plomb,
et au hout de quelques minutes on obtient un houton dont le
poids donne, & 1 on 2 centidmes, le filre cherché. On déter-
mine, d’aprés cet essai préliminaire, la quantité de plomb qu’il
faut ajouter & I'alliage pour le coupeller dans les meilleures
conditions possibles. ;.

L'essai se fail ordinairement sur 1 gramme d'alliage; le
nombre de milligrammes qui exprime le poids du bouton de re-
tour indigue donc le titre de 'alliage en millidémes. Un bouton
du poids de 0¢7,900 représente un alliage de 900/1000.

T.’opération se fait au moyen d’un fourneau d’une construction
spéeiale (fig. 129); les coupelles sont placées dans un moufle
entouré de charbons incandescents; les parois de cet moufle
portent des ouvertures deslinées & ménager dans I'inlérieur un
courant d’air oxydant. On place, dans une descoupelles chauffées
au rouge vif, la quantité de plomb convenable pour l'alliage
quon veut essayer. Lorsque le plomb est fondu et découvert,
c'est-i-dire lorsqu’il est devenu brillant, on infroduit dans la
coupelle, avec une pincelte légere et élastique, un gramme d’al-
liage enveloppé dans un morceau de papier ou dans une feuille
de plomb; il entre bienlOl en fusion, et la petite masse liquide,
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dont la surface est d’abord & peu prés plane, devient peu a peu
convexe; elle se recouvre de goulteleltes, d'apparence oléagi-
neuse, d’oxyde de plomb fonduj; ces goutlelelfes sont rapidement
absorbées par la coupelle et remplacées aussitot par d’autres.
Des fumées s'élevent de 1a surface des liquides, serpenlent dans
l'intérieur du moufle, et sorfent bientst pour se répandre en
dehors. i

Cette fumée est produite parla vapeur de plomb qui brale
au ¢ontact de l'air. A mesure que V'eeunre s'arrondit, les points
brillants sont agités d'un mouvement plus rapide. Lorsquion
juge que le volume de I'alliage a 616 réduil & pen prés aux 2/3,
on rapproche la coupelle du bord du moufle ; les points bril-
lants disparaissent bientot, et sont rem- 3 '
placés par des bandes irisées, dnes i
la présence d’'une couche froés-mince
d'oxyde de plomb.

On rapproche la coupelle du bord
dumoufle, parce qud ce moment une
haufe température serait nuisible. Le
bouton se fixe et devient ferne; il se
voile; puis il jette toul & coup une
vive lumiére, on dit alors qu'il a pro-
duit I'éclair 3 il redevient aussitot terne
et se solidifie.

Si le refroidissement avait lieu trop
rapidement, 1'essai rocherait, et il se pro-
duirait au-dessous du bouton une sorte
de végctation. On régle le tirage du four-
neau au moyen des portes b,6,6 (fig. 129).

Il ne reste plus qu'a enlever le bouton,  le brosseret 4 le
peser. : :

On juge que lessai est bon quand le bouton est peu adhérent
au bassin de la coupelle, que sa surface extérieure est netle,
grenue, d’'un blanc mat, et que sa partic supérieure est bril-
lante, bien hombée, sans aucune dépression ni saillie.

Le bouton a été trop chauffé, quand il présente une dépres- .
sion ou une végétation;il a ét6 trop peu chauffé, quand il
adhére fortement & la coupelle, que sa surface est terne et son
pourtour tranchant et vive aréte. Toutefois I'adhérence du
bouton et son aplatissement peuvent aussi indiquer un défaut
de plomb. :

Il faut de grandes précautions-et beaucoup d’habitude pour
apprécier le tifre d'un alliage d’argent par la coupellation.
L'exactitude de 1'opération est subordonnée & la température du

Fig, 120,




428 PREPARATION DE L ARGENT PUR.

fourneau. Une température trop élevée détermine une. perte
considérable d’argent par volatilisation et par imbibition dans
la coupelle. Si la température est trop basse, il reste du plomb
et du cuivre dans largent.

On peut, jusqu'a un certain point, éviter les effets de ces deux
causes d’erreur permanentes, en se servant de tables de com-
pensation, et arriver @ une exactitude de 2 ou 3 millidmes. Mais
la coupellation est actuellement remplacée, dans {ous les hotels
des monnaies, par un aufre procédé beaucoup plus simple et
plus exact, que l'on doit 4 Gay-Lussac, et qui est connu sous le
nom de voie humide de Uargent.

ESSAIS D ARGENT PAR LA YVOIE HUMIDE.

Ces essais sont fondés sur la propriété que possédent les chlo-
rures solubles de précipiter complétement argent de sa disso-
lution azotique, sans agir sur les métaux avec lesquels le cuivre
peut se trouver allié, en exceptant toutefois le mercure. L'équa-
tion Az0%,Ag0 - MCl = Az0°,MO - AgCl rend compte de ceile
précipitation : M peut é&ire da sodium, du potassium, du cal-
cium, du magnésium, etc., ou des mélanges de ces métaux.

Le chlorure d’argent jouit de la propriété de se rassembler
en grumeaux lorsqu’on agite la liqueur ou il s'est formé, ét de
se déposer rapidement en laissant le liquide parfaitement clair
et transparent : on peut reconnaitre alors 'il reste de l'argent
dans la liqueur ou si le chlorure se trouve en excts: dans le
premier cas, la dissolution se trouble par- l'addition d'une
goutte de chlorure; dans le second cas, elle précipite par I'azo-
tate d'argent. - ’

Avant de procéder & l'analyse d’un alliage d’argent, il faut
préparer : 1° de largent & ot clest-d=dire de l'argent pur;
90 trois dissolutions titrées. :

Préparation de Vargent pur.

On dissout dans Pacide azotique du commerce de l’argent
monétaire ou de Vargent de coupelle ; s'il laisse un résidu qui
peut étre de L'or, du sulfure ou du chlorure d’argent, on le sé-
pare par un exces de sel marin. Le chlorure d’argent bien lavé
est réduit, & une température d'un rouge vif, dans un creuset
de Hesse ou de Beaufay, par un mélange de 70,4 parties de craie
et de 4,2 parties de charbon pour 100 parties de chlorure sup-
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posé sec; il se fgrme de T'oxychlorure de calcium, de l'oxyde de
carbone, de 'acide carbonique et de I'argent métallique :

AgCl + 2(C02,Ca0} + C = ClCa,Ca0 + CO 4 2C02 + Ag.

L'argent réduit occupe le fond du creuset; on le détache de
I'oxychlorure de calcinm, on le lave, on le redissout dans Uacide
azotique pur, on le précipite une seconde fois par le sel marin,
et on décompose de nouveau le chlorure d'argent par la craie
et le charbon, L’argent est alors parfaitement pur. Oule réduit
en lames ou en grenailles pour le dissoudre avec plus de faci-
1ité dans l'acide azolique. !

Préparation de la dissolution normale de sel marin.

On donne le nom de dissolution normale de sel marin & une
dissolution de sel marin dont i décililre,a la température de 15°
précipite exactement | gramme d’argent pur. Pour ohleni;'
cette liqueur normale, il faudrait dissoudre 5er 414 de chlorure
de sodium pur dans Peau distillée, de maniére & ce quele vo-
lume du liquide occupat litre & la température de -4 15°;
mais il est plus simple de préparer la liqueur normale avec le
sel marin du commerce.

(_)n dissout 200 ou 300 grammes de sel marin ordinaire dans
9 litres environ d'eau commune, et on filtre la dissolution : on
en évapore quelques grammes pour apprécier la quantité de sel
quelle contient : on étend cette liqueur de la quantité d’eau
q};’]nd1querait le caleul en supposant que le sel fat pur; on pré-
cipite 1 gramme @'argent pur dissous dans I'acide azotique, par
1 {iécililre de la liqueur salée ; comme cette dissolution est frop
faible, puisque le sel marin ’est pas pur, on achéve la préci-
pitation avec un certain nombre de centimétres cubes de li-
queur salée décime, dont la composition est connue. On nofele
volume de cette dissolution qui a été employé pour lerminer la
précipitation de P'argent, et 'on calcule combien on doit ajouter
de h‘queur salée’d la premiére dissolution, pour la transformer
én liqueur normale. Un second essai, avec un nouveau gramme
d’argent, donne une approximalion déja trés-grande, et un troi-
sitme permet d’amener la dissolution salée au titre normal.

D'ailleurs, il n’est pas nécessaire qu'un décilitre de celte dis-
sol}ltion précipite exactement un gramme d’argent pur; il suffit
qu'elle se rapproche beaucoup de cet état, ef que Ton con-
I;g;sse rigoureusement la quantité d’argent qu’elle peut préci-

iler. i '
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Préparation de lo ligueur déeime salée.

On verse 1 décilitre de liquenr normale dansun vase de la
capacité de 1 litre qu'on achéve de remplir avec de l'eau dis-
tillée. 3

Il est évident qu’un litre de lqueur décime peut précipiter
{ gramme d’argent, et quela millitme partie ou 1 centimefre
cube de la méme liqueur précipite exactement la millime
partie de 1 gramme ou 1 milligramme de ce mélal.

Préparation de la lqueur décime & argent.
On dissout 1 gramme d’argentd joo2 dans 5 ou 6 grammes d’a-
cide azolique pur, et on étend la dissolulion d'eau distiiée, de
maniére & obtenir exactement 1 litre de liqueur.

La liqueur décime d’argentetla ligueur décime salée sont
préparées de telle manidre, que, lorsqu’on les méle & volumes
égaux, il ne reste plus dans la liqueur d'azotate d’argent, ni de
sel marin, mais seulement de 'azotate de soude et duchlorure
d’argent, comme l'indique I'équation suivante :

A205,A50 + Cl¥a=14205,20 4 Clie,

Essai dun allinge de cwivre et d'grgent.

Lapipette d’un décilitre (100 centimétres cubes) qui sert dans
les laboratoires ot Uon analyse journellement des alliages d’ar-
gent est fixée dans.une position verlicale, et communique avee
un réservoir de cuivre étamé rempli de la dissolution normale.
Le liguide qui en tombe d’un _jet continu représente 100 centi-
métres cubes. Pour les essais qui ne se reproduisent pas sou-
vent, la mesure peut se faire cn aspirant avec la bouche la
liqueur salée, dont on remplitla pipette ; on la ferme avec le
doigt; on rend lentement l'air jusqud ce que la surface du
liquide se confonde avec un trait tracé sur la pipelte, et l'on
recoit dans le flacon ou Palliage a 616 dissous toute la liquenr
qui tombe d’'un jet conlinu.

Comme on se sert foujours de la méme pipette, et que; saul
une légire correclion, nécessitée par les variations de tempé-
rature, elle contient une quantilé de sel propre & précipiter
1 gramme d’argent, la premiére condition & remplir dans les
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essais par la voie humide est d’opérer sur une quantité d’al-
liage contenant approximativement { gramme d’argent. Lors-,
qu'on ne connait pas ce titre d'uns maniére suffisamment
approchée, on le détermine soit par la coupellation, soit en
procédant par voie de titonnement avec des ligueurs salées
normales ou décimes, mesurées, par exemple, dans des pipeties
de 1 ou de 2 centilitres.

Le titre étant approximé, on proctde de la maniére suivante
4 l'analyse de l'alliage. Nous supposerons que l'on ait & appré-
cier le titre exact d'une pitce de monuvaie : on en prend une
quantité représentant & peu prés 1 gramme; si I'on admet que
la pidce est 4 la limite 1égale inférieure, c'est-i-dire a £, on
trouve, & I'aide de la proportion suivante, la quantité z qu’il
faut prendre de cet alliage pour opérer sur 1 gramme d’ar-
gent :

On pése done 187,115 de cet alliage, on linfroduil dans un
flacon & I'émeri, de 2 décilitres environ ; on le dissout au bain-
marie dans & ou 6 centimétres cubes d’acide azolique pur
4 32° B.; on chasse avec un soufflet ferminé par un tube de
verre les vapeurs nilreuses dont l'atmdsphére da flacon est
remplie, et I'on infroduit dans le flacon, au moyen de la pi-
pette, 100 cenlimétres cubes de liqueur normale,

On agite vivement ‘le flacon pendant deux ou {rois minutes,
avéc la main ou au moyen d’un agitateur mécanique, qui per-
met de remuer plusieurs flacons 4 la fois : la liqueur devient
alors claire; et le précipité de chlorure d’argent tombe rapide-
ment au fond du flacon.

On prend une petite pipette sur laquelle sont marqués deux
traits correspondanta 1 et 4 2 centimétres cubes, et qui est gra-
duée comme celle d'un décilitre, de telle sorte qu’il ne faut
compter que le liguide qui tombe d'un jet continu. La goutte
que la capillarité retient a 'extrémité effilée de la pipette nest
pas comprise dans la graduation, ainsi que la quantité de li-
quide qui mouille la paroci du verre. Ce mode de graduation
permet de multiplier les mesures des liqueurs titrées, sans qu'il
soit utile de laver et de sécher les pipelfes aprés chaque opé-
ration.

La liqueur étant éclaircie par I'agitation, on mesure | centi-
métre cube de liquenr salée décime dans la petite pipette, et on
1a luisse tomber dansle flacon ot l'on a déji inlroduit 1 décilitre




